



# МОГУЧАЯ СОВЕТСКАЯ АРТИЛЛЕРИЯ

Советское правительство в ознаменование огромных боевых заслуг артиллерии Красной Армии в борьбе против немецко-фашистских захватчиков установило ежегодный праздник «День артиллерии» — 10 ноября. Под Сталинградом в ноябре 1942 года советские войска начали наступление, которое привело к окружению и уничтожению 20 немецких дивизий и нанесло вторичный удар по хребту немецкой военной Сталинградской битва с исключительной яркостью показала мощь советской артиллерии. Главные боевые дела советских артиллеристов вызвали восхищение и гордость всей нашей страны. Они высоко ценятся за границы. Сохраняющую силу и мощь нашей артиллерии вынуждены признавать и враги.



Главный Маршал артиллерии Н. Н. Воронов.

Советская артиллерия возникла как законный преемник и продолжатель боевой славы старой русской артиллерии. А эта слава насчитывает за собой века. Также выдающиеся события, как Полтавский бой, разгром пруссаков под Кунерсдорфом в семилетней войне, Бородинское сражение, героическая оборона Севастополя — неразрывно связаны с мастерскими действиями русских артиллеристов. Неопенима роль артиллерии в годы гражданской войны. Уступая противнику в численности, в обеспеченности боеприпасами, она наносила интервентам и белогвардейцам тяжелые поражения. Ярким примером этого может служить героическая оборона Парижа.

Материальной базой развития советской артиллерии явилась могучая индустрия Советского Союза. За годы сталинских пятилеток производство артиллерийского вооружения и боеприпасов получило большое развитие, были созданы огромные запасы производственных мощностей, что сыграло важнейшую роль в дни Отечественной войны против немецких захватчиков. В условиях неслыханной по масштабам и напряжению борьбы рабочие, инженеры, техники и строители оборонных заводов проявили чудеса трудового героизма. Выпуск артиллерийского вооружения, всех систем и производств боеприпасов неуклонно увеличивались, полностью удовлетворялись колоссальные потребности фронта.

Благодаря неустанной заботе партии и лично товарища Сталина были подготовлены высоко квалифицированные конструкторские кадры. Имена Героев Социалистического Труда товарищей Гробица, Петрова, Иванова и других создателей грозных советских орудий широко известны всей нашей стране. Товарищ Сталин последовательно следит за развитием артиллерийской мысли, подкачивает конструкторам новые технические идеи, лично наблюдает за рождением каждой новой артиллерийской системы. Все это привело к тому, что материальная часть советской артиллерии уже давно не только не уступает лучшей зарубежной образцам, но и превосходит их. Несомненно, важнейшее значение и уделяется подготовке артиллерийских кадров, особенно офицерского состава.

Замечательные успехи Красной Армии в борьбе против немецко-фашистских захватчиков были бы невозможны без наличия правильной военной доктрины, определяющей роль и место различных родов войск, в том числе и артиллерии. Известно, что в предвоенные годы некоторые европейские теоретики провозгласили решающей силой авиацию и танки, а пехоте и артиллерии отвести в войне второстепенную вспомогательную роль. Но по этому пути, немецкие фашисты сделали главную ставку на мощь своих танков и авиации. Преображительные отношения к артиллерии оказались одним из роковых просчетов гитлеровского верховного командования.

Советская военная доктрина свободна от подобных ошибок. Она неслыханно по своей характеристике современной войны, данной товарищем Сталиным, и отводила должное место каждому роду войск. Что касается артиллерии, то ее значение еще задолго до нападения фашистской Германии на Советский Союз было определено словами товарища Сталина: «Артиллерия — бог войны».

Применение артиллерии сейчас весьма обширно и многогранно. Нет ни одного вида боя, который бы проводился без артиллерийского огня, нет ни одной операции, в которой не участвовали бы крупные массы артиллерийского вооружения. Наша артиллерия органически входит в состав стрелковых, кавалерийских и танковых соединений. Она поддерживает их в обороне и продвигает им путь в наступлении. Тесное взаимодействие ее с другими родами войск — основа успеха в современном бою. Боевая дружба артиллеристов с пехотинцами и кавалерийцами, танкистами и саперами, как правило, приводила и приводит к успешным результатам.

Мелкие войска были деморализованы, подавлены обринувшейся на них лавиной огня. Гитлеровцы в первый день боя потеряли только от артиллерийского огня свыше 9000 человек убитыми. За этот день было разрушено 196 немецких блиндажей, 126 дзотов, уничтожено и похищено 100 артиллерийских и 60 минометных батарей.

Полное Красная Армия ломала оборону немцев на Миусе, под Ленинградом, на Карельском перешейке, на Перекопе и под Севастополем, в Белоруссии, в Прибалтике и наконец в Восточной Пруссии. Во всех операциях массированный артиллерийский огонь в сочетании с удачными авиацией позволял прорывать фронт противника в первые же дни наступления. После прорыва неприступной обороны роль артиллерии не только не уменьшается, а еще более возрастает. В период развития наступления артиллерия ведет бой в глубине вражеского расположения, сопровождает свою пехоту и подавляет все, что мешает ее продвижению вперед.

В ходе Отечественной войны советская артиллерия добилась четкого взаимодействия с танками. Когда танки устремляются в прорыв, их непрерывно сопровождает артиллерия. Она уничтожает вражеские средства противника, отражает контратаки немецких танков, разбивает наши танки выходя на оперативный простор.

Иногда наши танки совершают броски на 80 — 100 километров. Артиллерия и в этих случаях следует за ними неотступно. Она снабжает их топливом, обеспечивает артиллерийскими и оперативными подвозами. Во время боя в Белоруссии, а также в Ясско-Кишиневской операции советские танкисты при поддержке артиллерии смело выходили на коммуникации противника, отрезали и окружали крупные войсковые группировки.

Боевая деятельность советской артиллерии в Отечественной войне против немецко-фашистских захватчиков — это величайший вклад в дело освобождения родной земли от захватчиков. Теперь, после изгнания врага из пределов Родины, артиллерия в тесном взаимодействии со всеми родами войск Красной Армии предпринимает последние, смертельные удары по фашистскому зверю в его берлоге.

«День артиллерии» — это знак высокой всенародной оценки славных побед артиллерии Красной Армии. Золотые знамена правительстве, партии и всей страны, всевозможные советские артиллеристы по мере возможности должны поднимать их перед Родиной. Задача, поставленная перед воинами Красной Армии Верховным Главнокомандующим Маршалом Советского Союза товарищем Сталиным, будут с честью выполняться.

И. ПРОЧКО  
Генерал — лейтенант артиллерии

## НА КРАЕВОМ СЪЕЗДЕ ПОЛИТПРОСВЕТРАБОТНИКОВ ДЕЛЕГАТЫ

### Инспектор передового района

В начале этого года инспектор Георгиевского районного отдела тов. Киселов, вела работу по созданию клубов. Клубы давали обязательство добиваться быстрого восстановления всех предприятий и учреждений района, разрушенных немецкими оккупантами. Это слово дала Елена Васильевна Олендарь.

На краевом съезде политпросветработников тов. Киселова расказала о работе в районе в период месячника спорта работы политпросветучреждений. Все эти учреждения района полностью восстановлены, хорошо отремонтированы, оборудованы, укомплектованы кадрами опытных работников.

### Молодой сельский агитатор

Работая в колхозе, я как комсомолец, со своим делом был агитатором, — говорит Елена Чудовская, инспектор сельского отдела Горьковского района, поручила мне работу в колхозе — политпросвет местной ячейки колхоза «Политдел». Туло было вначале. Народ все лезший, старые рабочие работали по-старому. Пришлось все свои силы вложить в наведение их сознания на повышение производительности труда, превращение в жизнь рационализаторских предложений. Пришлось с их работой, начиная подход за ведением заводильной

— Сейчас встал передо мной новый вопрос. Каждый агитатор должен ежедневно работать над повышением своих знаний. Работая агитатором, я усердно учусь. Агитаторам уже поучает мне серьезные самостоятельные лекции. Читаю и их не только в своем колхозе, но и в районных, в соседних колхозах района.

### Заключительное заседание

18 ноября состоялось заключительное пленарное заседание съезда. С горячими речами, приветствующими делегатов съезда, выступили представители политпросветработников Ростовской области — тов. Бунатов и Краснодаровского края — тов. Демьянов. Инструктор управления агитации и пропаганды ЦК ВКП(б) тов. Суш поставила перед делегатами съезда серьезные задачи по повышению качества их работы. С большим интересом заслушали делегаты съезда выступление зам. Народного Комиссара просвещения РСФСР тов. Гаврилова. На заключительном заседании съезда выступил секретарь Крайкома ВКП(б) тов. Орлов. Он охарактеризовал работу по развитию политпросветучреждений, как крупнейшее событие в политической жизни края.

## А. Г. Рубинштейн

### 50 лет со дня смерти

Блестящей полосой в истории русской музыки была плодотворная деятельность Антона Григорьевича Рубинштейна. Имя гениального пианиста, композитора и дирижера, выдающегося просветителя в области музыки, на протяжении более чем столетия являлось знаменем кочевнических художественных реформ, направленных на быстрое развитие русского музыкального искусства. Деятельность Рубинштейна заложила основу будущего роста русской музыкальной культуры, полный расцвет которой определяется во второй половине XIX века.

Глубоко развитые творческие Рубинштейна, завоевание им высокого авторитета музыканта относятся к 60-м годам прошлого столетия. К этому времени относятся сочинение первых опер «Кудрявская битва» («Дмитрий Донской»), «Каджи Абрек» и др. Он пишет ряд симфоний, среди которых особой известностью пользуется «Океан», фортепианные концерты, квартеты, пьесы. Широка его общественная деятельность Рубинштейна. В журнальных статьях он говорит о задачах русской музыкальной жизни, критикует повышение качества музыкальных исполнений, критикует музыкальных критиков и политиков. По его предположению в 1859 г. состоялось оформление русского музыкального общества.

Он добивается открытия музыкальных классов: в 1862 году в Петербурге состоялось официальное открытие первой консерватории в России. Директором ее был назначен А. Рубинштейн. Энергичной работой по руководству консерваторией, он положил начало профессиональному музыкальному образованию в России. Вся его огромная просветительная деятельность, как директора и педагога консерватории, организатора доступных широкой массе общества концертов, была направлена на ускорение процесса выпячивания — культурного и творческого самоопределения русской музыки.

По количеству сочинений Рубинштейн не имеет себе равных. В каталоге изданных его произведений — около 200 названий. Большим разнообразием по жанру и сюжету отличаются его оперы. Но основным направлением творчества Рубинштейна является лирика — романтическое. Это лирика близкая и понятная каждому современнику. Он пишет оперу «Купец Калашников», ряд романсов на его темы.

В наши дни, когда музыкальное образование стало доступным каждому советскому гражданину, когда советское музыкальное искусство заняло ведущее место в развитии всего европейского искусства, имя А. Г. Рубинштейна — величайшего русского музыкального просветителя становится особенно дорогим.

Н. В.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Иностранная печать продолжает комментировать доклад товарища Сталина, посвященный 27-й годовщине великой Октябрьской Социалистической революции. Газеты снова и снова обращаются к этому выдающемуся документу, в котором запечатлены героические подвиги советских людей, ярко выраженное единство демократических государств, давший глубокий анализ современной международной обстановке. В словах вождя советского народа на весь мир прозвучал призыв и еще больше сплочению всех свободных народов, подчеркивая твердую уверенность в скором разгроме гитлеровской Германии, указывая путь к установлению длительного и прочного мира.

Многие обозреватели справедливо рассматривают возмездные удары Красной Армии как результат великой Октябрьской Социалистической революции. Английская газета «Манчестер Гардиан» пишет, что энергия, нашедшая выход в октябрьские дни 1917 года, сделала Россию величайшей державой в Европе. Гверда Сталина исполнена веры в эту силу и гордости по поводу этих достижений. Американская «Нью-Йорк геральд трибун» характеризует Советский Союз как великого государственного деятеля в состоянии готовности к действию на мировой арене не только с твердой уверенностью, но и с сознанием своей ответственности, как великой державы.

Некоторые газеты прямо заявляют, что сталинские пятилетки спасли человечество. Турецкая газета «Ла Турк», называя товарища Сталина «самым великим политическим и военным вождем этой войны», пишет: «Маршал Сталин говорил с гордостью о великом характере, самоотверженности и героическом мужестве самого сильного в мире и самого подготовленного в военном отношении государства. Удивительное сопротивление советского народа и героизм, проявленный им при изгнании врага со своей территории, превзошли все, что когда-либо было».

Газеты отмечают, что успехи достигнутые Красной Армией в нынешней войне, означают поражение фашизма, означают начало новой исторической эры. Выступая в этот день товарищу Сталину за высокую оценку боевых действий союзников на западе и на юге.

Особое значение за границей придают словам товарища Сталина в его приказе от 7-го ноября о том, что «Красная Армия и армия наших союзников заняли исходные позиции для решающего наступления на жизненные центры Германии». Это заявление широко комментируется как самоотверженное предостережение генералов гитлеровской Германии. «Скоро над Берлином будет сброшено знамя победы», — пишет английская газета «Дейли Телеграф» под Морнинг постом.

Печать союзных с нами стран особо подчеркивает слова вождя советского народа об упорности фронта. Обединенных Наций, о том, что в основе союза СССР, Великобритании и США лежат не случайные и преходящие мотивы, а жизненно важные и длительные интересы. «Теплые дружеские и веры проносятся по миру, когда были высказаны оптимистические слова о жизни Советского Союза в деле обеспечения безопасности после войны. Эти слова американского радиокомментатора Вандеркука выражают настроения широких народных масс. Они свидетельствуют о том громадном интересе, который народы всего мира проявляют к докладу товарища Сталина, о том исключительном значении, которое этот доклад имеет для успеха борьбы против гитлеровской Германии и послевоенного переустройства».

Для гитлеровской Германии доклад товарища Сталина прозвучал как суровый и неизбежный приговор истории. Фашистские главарь лопочат сейчас, что в Германии, зажатой в тисках между двумя фронтами, нет выхода, что ее катастрофа неизбежна. Они не знают, где будет нанесен очередной удар по фашизму, скому логично, но они хорошо знают, что такие удары не за горами, что сила их будет возрастать. Тревога все больше начинает охватывать немецкий народ, перспектива немощного поражения все больше проникает в сознание немцев. Шумиха, поднятой вокруг озлобления фальсификации, гитлеровцы хотели поднять настроение в стране. Они впадают на всех перекрестках, в печати и по радио, что лавая «сверхтотальная» мобилизация спасет фашистскую Германию. Но эта последняя мера свидетельствует лишь об отчаянии гитлеровских главарей. Она не спасет их.

Существовая поголовную мобилизацию на фронт, гитлеровцы в то же время пытаются доказать, что они все еще не те, за кого их до сих пор считали. «С самого начала войны — высыл невидим Гоббельс — у нас была лишь одна цель — захватить нашу землю и нашу свободу. Мы до войны и во время войны при всяком удобном случае выступали за мир». Гоббельс, этот величайший лжец, хочет убедить нас, что немцы всего-навсего мирные люди. Хитрый зверь, залвавший кровью все Европу, превращается в ягненок. Но он ничего не обманет.

Министр лжи не случайно высоко оценил таким голосом. Жестокое коварство свободолюбивых народов все больше сжимается вокруг фашистской Германии. Все безудержнее становится положение гитлеровских злодеев. Успехи англичан в Голландии за последние дни, наступление американцев в районе крепости Мей, потопление самого мощного из тому же последнего, немецкого линейного корабля «Тислин», водоизмещением в 45 тысяч тонн, все это усиливает и без того растущую тревогу в фашистском лагере.

Все более серьезное беспокойство вызывает немцев положение на восточном фронте, где Красная Армия настойчиво продвигается вперед со стороны восточного плацдарма. Немцы опасаются не только за этот участок фронта, «Вполне правдоподобно», — заявил Дитмар в исследованном обзоре, — что советская стратегия очень скоро предпримет новые мощные удары. Тревога немецкого радио-генерала вполне понятна, ибо катастрофа гитлеровской Германии приближается с каждым днем.

Ирмим свидетельством растерянности и страха немцевых захватчиков перед грядущим возмездием является последнее обещание Гитлера к немецкому народу, в связи с годовщиной октябрьской революции. Обычно в этот день Гитлер выступал с традиционной речью. Но в настоящее время было отложено. Оно состоялось лишь через несколько дней. И все же Гитлер не выступил. В Мюнхене от имени Гитлера обращение зачитал Гиммлер. Указы по адресу «врагов на вступившем фронте», по адресу тех, кто «звучит лозунгом и речью, призыва к беспорядочному и бессмысленному уничтожению всех, кто поднимет меч или кулаки в ход боя», — такое содержание этой гитлеровской прокламации. Пару гитлеровцев все время молчат, печатая бомбы. Недалек момент, когда Гитлер был в своем бронированном вагоне и так боялся наступления союзной авиации, что в одном и том же месте проводил не более двух дней. Ночью его поезд уходил в глубокий тоннель.

Растут слухи и догадки относительно состояния здоровья Гитлера. По сообщениям шведской газеты «Стокгольм тингенинг» в Берлине упорно распространяются слухи о том, что Гитлер умер. Что бы ни случилось за этими слухами, оно несомненно — обрешением Гитлера является свидетельством дикой злобы и страха врага, загнутого в свои бредовые и пошлые, что дни его жизни сочтены.

Значительным событием последнего времени явились президентские выборы в Соединенных Штатах Америки. Кандидат демократической партии Рузвельт в четвертый раз одержал на этих выборах победу. Пост президента Рузвельт впервые занял в 1932 году. Республиканец Гувейр потеснил тогда поражение. Выборы в 1936 году выдвинули Рузвельта победителем над Лангом. В 1940 году потерпел поражение Уилки. Рузвельт вновь остался на своем посту. Сейчас в дни войны американский народ снова выводит свое доверие. Эти успехи Рузвельта и поражение республиканской партии не являются случайными. Они свидетельствуют о том, что американцы поддерживают ту внешнюю политику, которую проводит Рузвельт. Несмотря на то, что в процессе кампании республиканцы темповали все средства, чтобы отобрать другого кандидата, им не удалось осуществить это.

Победа Рузвельта с удовлетворением воспринимается во всех демократических странах. С некоторыми раздвоенным отнеслись к этой победе в Германии.

Иностранная печать характеризует выступление товарища Сталина и победу Рузвельта на выборах, как два важнейших события, свидетельствующих о новых поражениях Германии. Гитлеровские главарь рещищали на раскол в лагере союзников. Выступление товарища Сталина накануне XXVII годовщины великой Октябрьской Социалистической революции окончательно сорвало эти расчеты. У них осталась надежда на посредство Рузвельта, а значит и на изменение внешней политики США. Но теперь провалилась и эта надежда.

Гитлеровцы отдают себе отчет в том, что победа находится в руках свободолюбивых народов. Однако, пытались отсрочить час своего разгрома, они продолжают сопротивляться. Но им не избежать поражения. И. ГОЛОВ.

К предстоящему приезду в Москву генерала де Голля

В связи с беседой, состоявшейся в начале ноября между главой Временного правительства Французской республики генералом де Голлем и Советским послом во Франции А. Е. Богомоловым, Советское Правительство выразило свое согласие на участие в официальном приеме Председателя Временного правительства Французской республики генерала де Голля.

ПРИЕМ ТОВА. А. Я. ВЫШИНСКИМ ЗАМЕСТИТЕЛЯ РУМЫНСКОГО ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА ГРОЗЫ

БУХАРЕСТ, 15 ноября. (ТАСС). За заместителя Народного Комиссара Иностранного Дела СССР тов. А. Я. Вышинским принял заместителя румынского премьер-министра П. Грозу и имела с ним длительную беседу.

Отв.ственный редактор П. ОМИЛЯНЧУК